

## 特色产业路上，齐心协力“一起拼”

——深入推进“全国民族团结进步示范区”创建的昭通实践系列报道之二

中国民族报记者 孙文振 文/图



永善枇杷丰收了，果农们在销售点分拣打包。

在今年4月举办的第五届“乌蒙金沙·佳果天成”枇杷季推介系列活动中，数千名游客和当地群众齐聚永善县码口镇中坝枇杷种植示范园广场，共享一场集美食、运动、文娱活动于一体的枇杷主题文化盛宴。欢快的演出场景与硕果累累的枇杷园交相辉映，绘就了一幅乡村振兴的美画卷。

阔步小康绘新景，乡村振兴再出发。永善县枇杷产业的发展，只是昭通市特色产业发展的一个缩影。“我们始终将群众增收作为头等大事，扎实做好‘产、城、人’三篇文章，努力交出一份特色产业助力各族群众致富的优异答卷。”昭通市委统战部工作人员杨廷光说。

### 党建引领，种好“致富果”

5月的金沙江畔，正是一番丰收好景。走进黄华镇金寨村万亩枇杷园，金灿灿的枇杷挂满枝头，随处可见果农采摘枇杷的身影。

“我家种了16亩枇杷，今年又是大丰收。这几天一直找人帮忙摘果，每天都要摘1000多斤。”金寨村致富带头人、61岁的果农万先江乐呵呵地说。

一大早，果农张高勇、陈发美夫妻俩就到果园采摘枇杷。作为当地知名的枇杷标准化种植示范户，他们家的20亩枇杷年收入可达20万元。“枇杷成了‘致富果’，得感谢党和政府的好政策。今年枇杷卖得好，还要感谢永善县委、县政府的大力宣传。”张高勇激动地说，“最让人自豪的是，永善枇杷的广告今年五一登上了上海东方明珠塔。”

从果园通往村道的数百米山间小路上，不时有果农骑着摩托车运送枇杷。截至目前，黄华镇已建成10个枇杷示范园，种植面积达2.2万亩。随着物流中心建设的推进，卡哈洛金沙江大桥的贯通，永善枇杷能够更便捷地进入川渝市场。

黄华镇枇杷示范园的发展，正是永善县枇杷产业蓬勃发展的一个缩影。永善县枇杷种植历史悠久，码口镇中坝村“枇杷王”古树，树龄超过300年。早在1999年，永善县就开始推广种植“大五星”枇杷。

“依托金沙江干热河谷独特的资源禀赋，永善县全力打造枇杷产业。截至目前，全县共种植枇杷10万亩，其中挂果面

积6万亩，年产值达7.2亿元。‘永善枇杷’已获得国家地理标志认证，并入选全国名特优新产品名录。”永善县农业农村局工作人员李连华说。

为落实好产业扶持政策，做好“土特产”文章，永善县抓住国家科技特派团帮扶机遇，组建“曾云流枇杷专家工作站”，制定并完善枇杷管护月历和栽培技术规程，大力推广标准化种植技术。

“锚定‘全国枇杷第一县’目标，我们坚持党建引领，不断调整产业结构，强化技术指导服务，扶持培育龙头企业，发动群众开展规范化种植，高标准建成4个万亩枇杷基地和6个千亩枇杷示范园。”李连华说，永善县大力扶持枇杷种植大户，培育专业管护队伍，通过举办“善果工匠”枇杷生产技能竞赛等方式，推动枇杷产业高质量发展。

昭通市被誉为“中国高原苹果之城”。作为全市重点打造的“十大农业项目”之一，昭通苹果种植面积近100万亩，综合产值达150亿元。2022年，昭通苹果入选全国农业品牌精品培育计划。2023年，昭通超越基地被认定为“国家现代农业全产业链标准化示范基地”。2024年4月，昭通苹果随神舟十八号载人飞船进入空间站，成为航天员太空食品保供水果之一。如今，“昭阳红”“沁果昭红”“满园鲜”等已成为全国知名的苹果品牌。

“我们制定了5A级质量标准体系，打造‘七统一全产业链’模式，推动‘昭阳红’走向全国。”昭通超越农业有限公司职工张星叶说，作为国家级农业产业融合示范基地，公司不仅在产业发展上树立标杆，也在民族团结进步示范创建中争当标兵。

2024年，昭通市苹果、天麻、马铃薯等六大高原特色产业综合产值达978亿元，成为国家和云南省大力倡导的绿色富民产业。今年1月，昭通市委五届九次全会提出，要始终坚持把农业作为经济发展的“一号工程”，以高端化、品牌化、市场化为主攻方向，因地制宜做好“科技赋农”和“土特产”增值大文章，推动昭通从传统农业大市迈向新型农业强市。

### 示范创建，共圆“致富梦”

今年3月，全国第一条“土豆米”加工生产线在巧家县正式投产。“土豆米”加工

生产技术的应用，让曾经被许多家庭当作蔬菜的马铃薯摇身一变成为主食，为我国马铃薯产业发展带来全新突破。

昭通是我国重要的马铃薯种植基地，被誉为“世界马铃薯高原种薯之都”。全市近110万户400万人从事马铃薯种植，占总人口的65%。“土豆米”不仅是科技创新的重要成果，也是带动地方经济发展的新机遇。

而在云南理世实业(集团)有限责任公司(以下简称“理世集团”)现代化的鲜切薯片生产线上，一颗颗昭通本土黄皮黄心马铃薯经过漂洗、切片、智能光选、油炸等工序，变成一片片鲜香酥脆的薯片，进入千家万户……

理世集团成立于1996年。29年来，理世集团员工从初期的35人发展到如今的近千人，成为一个涵盖17个民族的大家庭。

为了让企业成为各族员工的“第二家庭”，理世集团将民族团结进步创建融入企业发展全过程，以创建工作推动企业高质量发展。“我们不断优化宣教方式、创新教培模式，将铸牢中华民族共同体意识教育融入员工的日常工作和生活，讲好企业团结故事，引导员工不断增强‘五个认同’。”理世集团有关负责人说。

35岁的职工马淑蓉已在理世集团工作10年，实现了在家门口就业，照顾老人、接送孩子都不耽误。“我在这里最深的感触就是：各民族员工亲如一家，不管谁家遇到困难，大家都会主动帮忙。”她说。

近年来，理世集团董事长李斌先后被评为“全国农村青年创业致富带头人”“云南省社会扶贫模范”“云南省优秀民营企业”，2024年9月被党中央、国务院授予“全国民族团结进步模范个人”称号。

“我在这里工作了18年，不仅见证了理世集团的发展，也与它共同成长。”全国劳动模范、理世集团生产一线班长撒海燕说。今年4月28日，她赴北京参加了庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会。“当我在人民大会堂现场聆听习近平总书记讲话时，真是感慨万千。我要带动各族员工齐心协力一起拼，在平凡的工作岗位上再创佳绩！”撒海燕佩戴在胸前的党员徽章熠熠生辉。

“一把小肉串，撬动百亿元大产业。”昭通市高位推动小肉串产业发展，让声名鹊起的小肉串成为综合产值突破100亿元的大产业。成立于2019年的云南串头食品有限公司(以下简称“串头公司”)，便是这一产业中发展势头强劲的市级重点龙头企业之一。

“我在公司工作了4年多，从切肉工成长为车间主任，现在月收入有五六千元。”36岁的马关英曾在浙江电子厂打工多年，家乡特色产业越来越来越好，让她有机会在家门口实现就业。

“我们公司成立的初衷，就是希望从源头上解决小肉串的原材品质和穿制问题，让烧烤店经营者放心，让消费者安心。”串头公司董事长陈俊林说，公司现有员工100多人，年生产肉串超5000万串，年产值达2000多万元。

“特色产业的壮大，正带动越来越多的群众实现家门口就业、创业。我们要继续努力，为各族群众提供精心、贴心、暖心的服务，在推进全国民族团结进步示范区创建中，让大家的生活变得更加美好和幸福。”杨廷光说。



民俗非遗表演。

近年来，永善县高度重视民族团结进步示范区建设，始终坚持实施文化引领、推动文旅融合，让永善文旅从“深闺”走向“台前”，不断擦亮“金沙江畔·和美永善”地域品牌，积极探索文旅融合发展新路径，促进各民族交往交流交融，让各族群众共享文旅融合发展成果。

永善县坚持“以文促旅、以旅彰文”的发展理念，围绕“金沙江畔·和美永善”这一核心定位，依托“两山”(马楠山、明子山)和“两水”(金沙江、井底小河)，按照“一城为核、双线引领、‘两山’示范、多点撬动、全域腾飞”旅游发展布局，不断完善旅游基础设施，提升旅游服务质量，不断扩大“有一种叫云南的生活·永善板块”的对外影响力，让游客感受到永善这座城市的独特魅力与优质服务。

永善县坚持把公共文化服务作为重点工作，在传统节假日期间举办“广场大家乐”“咏善之声”“四季村晚”“云南民歌大家唱”“云南舞蹈大家跳”等文化活动，丰富群众精神文化生活。截至目前，永善县已开展“千场演出进千村”暨“戏曲进乡村”惠民演出“七进”(进企业、进农村、进校园、进军营、进社区、进景区、进机关)活动374场次，惠及群众、师生和武警官兵13万余人次；发挥文化馆、图书馆主阵地作用，开设声乐、书法、绘画、舞蹈等免费文化艺术培训班；组织流动服务车深入学校、乡镇(街道)，累计服务师生、群众6万余人次；组织党员、志愿者以及本土书法家、摄影师为群众义务送春联、写“福”字、拍摄全家福。

此外，永善县依托丰富的地域文化、民族风情和产业资源，举办“乌蒙金沙·佳果天成”枇杷季推介系列活动及马楠山花节、伍寨火把节等节庆活动。通过举办全国枇杷学术研讨会、翼装飞行比赛、主题文艺晚会、民俗非遗展演、美食露营音乐节、水上表演、篝火晚会、

永善：  
文旅融合绘就各民族  
交往交流交融美好画卷

百人芦笙舞表演、音乐沙龙、文化旅游摄影展等形式多样的活动，让文化“活”起来、旅游“火”起来，吸引全国各地游客前来游玩。通过文旅深度融合，永善县文化旅游的吸引力与日俱增，民族团结根基不断夯实，正朝着高质量发展之路大步迈进。

(文图由永善县委统战部提供)



云南民族团结进步大舞台系列活动。

## 彝良树林乡：

# 中央专项彩票公益金助力乡村振兴

通讯员 包山华

化交流的活力空间，显著提升了当地公共服务的品质，让群众在家门口即可享受优质的公共体育服务，“饭后到公园走一走”已成为树林乡各族群众的新时尚。

“现在好了，公园直接修到了家门口！老姐妹们跳跳舞，年轻人打打球，孩子们你追我赶，别提多热闹了！”说起新建的公园，树林乡思源社区居民罗成芝一脸喜悦地说。

### 文化赋能，节庆活动提档升级

公园的建设为传承和弘扬民族文化提供了优质平台。2025年，树林乡彝族火把节活动因公园的建成实现了规模与品质的全面跃升。公园与文化广场联动，形成超过2万平方米的广阔活动场地，科学设置的文艺展演区、非遗展示区、美食体验区、农产品展示区等功能板块，成功吸引各地游客踊跃参与。盛大的篝火晚会、精彩的非遗展示、丰富的民族歌舞，生动展现了各民族绚丽多彩的文化风貌。公园还融合了民族团结、国防教育、双拥共

建、爱国卫生等主题元素，着力打造综合宣传服务阵地。通过精心设计的声音场景与触感互动装置，让游客沉浸式感受各族人民在中国共产党领导下共同创造的辉煌历史，有效促进了各民族交往交流交融，进一步铸牢中华民族共同体意识。

### 融合驱动，多维效益赋能振兴

树林乡彝族苗族乡民族团结示范园彩票公益金支持社会公益事业项目充分发挥中央专项彩票公益金“四两拨千斤”的重要作用。

“以旅富农”成果丰硕。火把节期间，公园强大的引流效应带动了集镇经济空前繁荣。餐饮业商户日均营业额突破10万元，同比增长75%；新增临时摊位120个，有效带动参与群众人均增收600元。公园周边已初步培育特色民宿8家、农特产品展销点5处，各民族接待游客450人次，为村民创收4.2万元，村民实现了在家门口增收致富，形成了“文化广场展演+公园体育体验+集镇消费”的产业链，文旅融合态势良好。

### 公益金注入，民生工程快速见效

中央专项彩票公益金的精准投入，为项目的快速落地提供了坚实保障。项目团队精心组织、广泛听取群众意见，最大限度地保留了原有的生态环境，并通过以工代赈有效吸纳本地劳动力参与建设，仅用时4个月便完成建设并投入使用。新建成的民族团结示范园设施完善、环境优美，配备了羽毛球场、多功能橡胶健身步道、登山休闲步道、儿童游乐区、健身活动区、山歌交流舞台、露营地和露天电影院等设施，还设有音乐喷泉及灯光照明，满足了全年龄段群众的日常健身与休闲需求。在这个“天然氧吧”里，树木茂密苍翠，虫鸣鸟叫，人们可以沿着登山步道享受“森”呼吸，体验“绿野仙踪”。公园迅速成为各族群众晨练健身、休闲娱乐、文

的日常保洁。现代化的设施和优美的环境极大改善了乡村人居环境，补齐了村庄环境和服务功能短板，显著增强了群众的获得感、幸福感和自豪感，“实现共同富裕，一个民族都不能少”的理念日益深入人心。

### 展望未来，公益金效益持续释放

树林乡彝族苗族乡民族团结示范园彩票公益金支持社会公益事业项目，不仅是中央专项彩票公益金“取之于民、用之于民”宗旨的鲜活实践，也是“民族团结+文旅融合”成功探索。项目通过高效的模式(以工代赈、4个月建成见效)、显著的带动效应(节庆扩容、群众增收)和多元的融合路径(民族、文化、体育、旅游、农业)，为少数民族地区利用公益金项目推动乡村振兴提供了宝贵经验。下一步，树林乡将持续做好“融”文章，画好民族团结“同心圆”，重点打造“火把节文化IP”，持续完善周边业态，进一步释放项目的经济社会效益，让中央专项彩票公益金的阳光持续照耀树林乡的振兴之路。